

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes... 0,30 ptas.
Idem id. trimestre... 0,90 »

Número suelto: 10 céntimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

Administrador, Pedro Ortega.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20, 2.º
No se devuelven los originales.

Del Hospital Provincial

Vienen ocupándose algunos periódicos del asunto del Hospital Provincial con marcada insistencia, digna de aplauso; nosotros no hemos de permanecer en silencio ante asunto tan trascendental, pero sí debemos de advertir que no esperamos ningún fruto de nuestras campañas mientras el asunto dependa de los diputados provinciales.

Nadie ignora que las Diputaciones son el organismo más innecesario y perjudicial á los intereses del pueblo, porque en ellas no se sancionan más que asuntos de conveniencia caciquil, remuneración directa ó indirecta de servicios electorales y otras zarandajas; en una palabra, sangrías morales y materiales para los pueblos, sin ninguna reciprocidad.

Diferentes veces hemos dicho, y recientemente lo hubimos de repetir, que el Hospital Provincial amenazaba inminente ruina, pero nuestras advertencias cayeron en el vacío; el que el Hospital se hunda y despene de una vez á unos cuantos infelices que vinieron al Establecimiento en busca de la salud perdida, no es de interés político; los caciques que dan los votos del pueblo necesarios para ser diputados no están en el benéfico Establecimiento, y, por consecuencia, no merece siquiera la pena de parar mientes en la cuestión....

¿Campanas periodísticas á nuestros diputados? ¿Pero acaso todos saben leer? y si saben leer, les viene ancho eso de las campañas de la Prensa. En la Diputación hacen muchos cuenta de que están en su pueblo, de donde son verdaderos reyézuolos, dueños y señores de personas y cosas, y en donde ¡ay de aquél que ose no hacerle la sumisa reverencia ó por acaso no acate sus inapelables mandatos!

¡Aquél, será pasado por las armas, ó al menos encarcelado con cualquier fútil pretexto ó si no por medio de alguna canallesca artimaña!

Y así se desarrolla la vida administrativa provincial, y por ello, no podemos esperar nada bueno, útil ni práctico de este absurdo é ignominioso régimen; seguiremos batallando periodísticamente hasta que surja la catástrofe, á ver si este pueblo muerto revive y exige las responsabilidades por su cuenta y riesgo, que es lo que se impone ante tanta ignominia, tanta desfachatez, tanta frescura y tan poca conciencia de nuestros políticos.

EL ASILO PARA HUÉRFANAS POBRES

FUNDADO POR EL CARDENAL SILICEO

En diferentes épocas, y en distintos periódicos, tratamos este asunto con verdadera insistencia, apoyándonos en razonamientos tan

concretos que nadie nos los refutó, pero cayeron en el vacío por el poco ambiente de cultura é interés que embarga el ánimo de los toledanos, y claro está, las gentes interesadas confían en el vulgar adagio de *dame pan y llámame tonto*.

Pero hoy vuelve el caso á nuestra imaginación ante la noticia publicada, por varios periódicos locales, dando cuenta del nuevo ingreso llevado á cabo en este benéfico Asilo, en la pasada semana, á favor de cierta señorita hija de una marquesa.

Las escrituras de la fundación dicen bien taxativamente que en este Asilo se dará albergue á las huérfanas POBRES de la diócesis de Toledo, y sin embargo, con un cinismo que atrofia, con un descaro supino, se desobedece la voluntad y los mandatos del fundador haciendo del Asilo un Colegio Aristocrático, albergue de señoritas pertenecientes á familias adineradas; y por si fuera poco esto, se sustituye el nombre de Asilo por el de Colegio de Doncellas Nobles, para no herir la delicadeza capitalista de las niñas con la palabra *inconveniente* de Asilo.

Claro está, los asilos se quedan para los pobres, no para las hijas de marquesas, por eso el cardenal Siliceo fundó Asilo, porque era destinado á huérfanas pobres y en modo alguno á marquesitas.

¿Y quiénes son lo que contraviniendo las disposiciones escritas, profanan la voluntad del difunto creador?

Pues uno de ellos, el cardenal de Toledo, que es patrono de la fundación, y otro, el ministro de Gracia y Justicia, si nuestra memoria no nos es infiel.

¿A quién, pues, reclamarán las huérfanas pobres de la diócesis de Toledo ese derecho indiscutible que se les usurpa ignominiosamente, si lo autorizan el representante de la justicia de Dios en la tierra y el de la de los hombres en la nación?

¿Qué dicen á esto los clericales periódicos *El Castellano* y *El Pueblo*? ¿Es humanitario esto, es justo, es cristiano?...

Nosotros, al menos, creemos que no, aunque reconoce nos que la culpa es de quien no sabe hacer valer sus derechos.

EL PARO NACIONAL

Respondiendo al movimiento de protesta iniciado por la Unión General de Trabajadores y la Confederación del Trabajo, los distintos gremios organizados vienen celebrando juntas generales para discutir si van al paro el día 18.

Hasta la fecha, han acordado secundar la campaña: los albañiles, carpinteros, panaderos, Profesiones y Oficios Varios, Hierro y demás Metales y electricistas.

CARTA ABIERTA

Nuestro querido compañero Fernández Villarrubia nos remite la siguiente carta, análoga á la que ha dirigido á *El Castellano* y *El Pueblo*.

Sr. Director de HERALDO OBRERO:

Mi distinguido y apreciable compañero: Exacta es la referencia que *El Castellano*, en su número del sábado, da de unas palabras mías en la última sesión municipal, que algunos han puesto empeño en tergiversar como mejor convenía á su propósito.

Al decir yo «No creo eso», en modo alguno quise referirme, ni me referí, á nada que no fuese la pueril excusa del alcalde de que lo mismo puede servirse al pueblo en una manifestación popular ó en una asamblea de alcaldes que en una cacería.

Conocidas son mis ideas; pero una de las más arraigadas en mi espíritu es el respeto á las de los demás.

Si alguien molestó las creencias religiosas fué el señor alcalde, contraviniendo el octavo Mandamiento; no yo, que me limité á censurar el efugio de que en la cacería pudiese servir al pueblo, cuando creo que no pudo servir en ella ni aun al propio arte cinegético, que requiere más tino del que demuestra el señor alcalde, que no lo tuvo sino para cazar la alcaldía, y eso porque los ojeadores, como acontece con las escopetas de alta estirpe—y no es un tiro por elevación—se la pusieron á bocajarro.

Y nada más; todos saben muy bien con qué aviesa intención hicieron circular una falsa interpretación de mis palabras.

Con la mayor consideración le saluda y
e. s. m.,

FÉLIX FERNÁNDEZ VILLARRUBIA

Toledo 27 Noviembre.

Nuestra propaganda

En Toledo.

El domingo último se celebró un mitin de propaganda en la Casa del Pueblo de Toledo, organizado por la sociedad de agricultores, en el que hicieron uso de la palabra los compañeros Domingo Alonso y Enrique Fernández, de Toledo, y el compañero Llaneza, de Madrid. Este último hizo un discurso notable, tanto por su elocuencia como por los estudios estadísticos que aportó respecto á la lamentable situación en que está la agricultura en España y por consecuencia los agricultores.

Presidió el acto el presidente de la sociedad de agricultores, compañero Maximo Pérez, y se observó el orden más completo.

En Pueblanueva.

También el domingo último se celebró un acto de propaganda en Pueblanueva. Fueron oradores los compañeros Lucio Martínez, de la Casa del Pueblo de Madrid, y Eugenio Gar-

2

cia, de la Sociedad Agrícola de Talavera de la Reina. Presidió Mateo Ferrero, organizador de aquella Sociedad.

El acto estuvo concurridísimo y hubo gran entusiasmo; inscribiéndose en las listas de la nueva Sociedad cerca de trescientos obreros.

En la próxima semana quedará constituida legalmente la organización campesina de de Pueblanueva.

Mutualidad Obrera

Durante el pasado mes de Noviembre hubo 8 párvulos y 22 adultos enfermos, precisando 168 visitas á domicilio.

En la clínica fueron asistidos 20 párvulos, 47 adultos y 15 vacunados, dando un total de asistencias de 80.

En este mes se ha observado un apreciable descenso de enfermos, comparado con los tres meses anteriores.

La cuestión agraria

y su situación actual

VI

Cómo se derrumba un pueblo

Continuemos recorriendo el camino de amargura por donde marcha un pueblo en vertiginosa carrera hacia su ruina si no se crea, ó mejor dicho, si no se orienta la gran fuerza positiva—de la que más tarde habiáremos—que le guía por otros derroteros donde aún puede encontrar su salvación, pues siempre es tiempo de redención para los que quieren ser redimidos, y en España hay ese deseo, no diremos que en todo el pueblo, porque íntegramente este pueblo no está educado para ello, pero si en una parte considerable de él, y esta parte, bien dirigida, puede impulsar y arrastrar al resto á realizar esa obra de regeneración tan precisa y urgente.

Hemos visto cómo se hacen bandidos y cómo estos bandidos salen de la gente del pueblo; hemos visto también cómo el que quiere ser honrado se muere de hambre, de tuberculosis ó paludismo, y si pide pan y trabajo le fusilan y si no pide pan y lo coge se pudre en presidio y si se rebela y se echa al campo á defender su libertad, al fin y al cabo también lo fusilan; en uno ú otro caso el final es el mismo. Anora bien, hay individuos, muchos individuos, que escapan de esta situación tan dolorosa emigrando á otros países, y allí sienten generalmente una mayor satisfacción de sus necesidades y un bienestar del que aquí carecían.

Pero esta solución tan amarga que muchos individuos se dan á sí mismo—y que nosotros respetamos y consideramos justa—produce al país incalculables daños en todos los órdenes de la vida nacional; la riqueza que pierde el país, y que otros países aprovechan, es extraordinaria; sólo agricultores emigraron en España, en 1910, según el número oficial, 78.012; algunos tratadistas mejor enterados que los empleados de la Estadística hablan de la emigración clandestina, casi tan numerosa como la legal, y afirman que el número de campesinos que emigraron ese año ascendió á 125 000, lo que, según el cálculo y la teoría de que cada individuo tiene un valor económico proporcional á su capacidad productiva (1), España pierde todos los años por este concepto 500 millones de pesetas. Anadido á esto los que mueren por la tuberculosis, el paludismo, etc., y los encerrados en cárceles y presidios, suman la respetable cantidad de 787 millones de pesetas, que bastarían para regenerar un país más arruinado aun que el nuestro.

Aduertase que sólo habla nos de millones perdidos por no aprovechar esos brazos en la producción nacional, que no hablamos de la otra pérdida más tremenda, y es que estos emigrantes no dejan rastro en nuestro país y la raza se agota rápidamente. El Censo de 1910 nos habla de muchas provincias agrícolas donde las mujeres casadas están en mayor

(1) Leroy Beaulieu. Capacidad económica del individuo.

número que los hombres, lo que hace esperar que estas mujeres también emigren y con ellas los hijos, el producto natural que engrandece los pueblos.

Estos emigrantes son generalmente lo más fuertes de espíritu, pues no se someten á morir de hambre, y cuando se nutre son también fuertes de cuerpo, riqueza física que en los países cultos saben apreciar en lo que vale y se cuidan de fomentar y multiplicar; así se explica que naciones que han atravesado épocas difíciles se hayan repuesto pronto, y vemos que teniendo España un territorio aproximadamente igual que el de Alemania posean 40 millones de habitantes, la una y 60 millones la otra, mientras España no llega á 20 millones, y que el término de la vida «en Suecia y Noruega, Dinamarca, Inglaterra, Bélgica, Suiza, Holanda, Rusia, Francia y Prusia oscile entre 40 y 50 años, mientras en Italia, Portugal, Rumania, Grecia, Austria, Bulgaria, Turquía y España oscile entre 32 y 40 años, resultando la que más Suecia y Noruega, donde viven—término medio—50 años, descendiendo por el orden expuesto á la que menos, España, donde la gente se muere—también por término medio—á los 32 años.»

Esta es la apoteosis ruinososa de un pueblo que dicen fué grande, pero cuya grandeza se parece mucho á la del chulo que triunfa mientras no le conocen.

Todos estos datos que llevamos publicados son anteriores á la bárbara conflagración europea, que durante ella la situación se ha agravado mucho; no exageramos nada si decimos que todos estos males, durante los dos años que llevamos de guerra, se han triplicado, y ocasión tendremos de comprobarlo cuando vuelva la normalidad.

Limitémonos hoy á pensar serenamente sobre ello; veamos cómo la vida del obrero de la industria se hace cada día más difícil por la competencia ruinososa que le hace el campesino, que muy justamente pretende defender su vida; fijémonos en que las máquinas invaden cada vez más el campo de producción y simplifican el trabajo de tal modo que en muchas ocasiones no precisa el aprendizaje para realizar trabajos que antes costaban largos años de prácticas y experiencia para su ejecución perfecta.

A los trabajadores se nos avecina un conflicto delicadísimo: el hambre, la miseria y la ignorancia del proletariado agrícola amenaza aplastarnos. Yo expongo estos datos á los trabajadores conscientes que aún no comulgan en nuestras ideas y á su consideración los dejo. Los que pensamos y sentimos en socialista tenemos que cumplir un deber y lo cumpliremos, pero necesitamos el apoyo de los demás para realizar una obra completa. Más adelante señalaremos nuestro modesto pensamiento, al que consagraremos nuestra atención si la atención de los demás nos sigue.

MANUEL LLANEZA GIL.

Madrid.

Teatro de Rojas

Ha debutado, y actúa con éxito en nuestro teatro principal, una compañía de zarzuela muy aceptable.

Tenemos referencias de que en dicha compañía hay algunas partes muy buenas; nosotros ya conocemos á la señora Vicente y apreciamos sus acentos de cantante en cuanto valen, pero hay más hay un tenor que nos han asegurado que canta mucho y bien; también alterna en el elenco una triple cónica muy artista, también nos hablaron de un tal Palacios que vale la pena el mencionarle

**

Y ya en el uso de la palabra diremos que en la representación de los Caletos de la Reina cuando estaban sobre unos tableros tres ó cuatro comparsas se partieron aquéllos cayendo los que estaban encima, con riesgo de que hubiese sucedido una desgracia.

Preguntamos á la empresa y nos respondió que era cosa del Ayuntamiento, que se trataba de material muy viejo, en diferentes veces des-

ahuciarlo por el maestro tramoyista pero que no se reponía y por eso había sucedido el incidente.

Preguntamos si con 600 pesetas se habría solucionado la deficiencia y se nos dijo que sí.

Pero recordamos, y comprendimos que esas 600 pesetas eran necesarias para pagar banquetes, y vimos la imposibilidad de que, con esa cantidad se puedan remediar probables desgracias.

Estuvieron muy bien los obreros aficionados que representaron varias obras el día de Santa Bárbara en este teatro.

El Ayuntamiento y la Prensa

Parece que algunos colegas consideran quebrantada en parte la aptitud adoptada por la Prensa al retirarse del Municipio en la noche se la piropó tan groseramente por varios concejales con el beneplácito de toda la Corporación y sobre todo con el de la nerviosa campanilla presidencial.

Nosotros ya dijimos que seguiríamos en aptitud abiertamente hostil, que no es lo mismo que hacer información, pues han de tener muy en cuenta que con los ediles de por acá no puede tener efecto ninguno que los periodistas se retiren y queden sumidos en absoluto silencio.

Ante este proceder de alta dignidad profesional tendríamos á nuestros ediles encantados de la vida. ¿Que no les ¡mentábamos! Pues de primera; ¡es precisamente su pesadilla la sanción de la Prensa; de consiguiente que suspendida ésta por escrúpulos de dignidad, más libremente seguirán cometiendo toda clase de absurdos administrativos con el cinismo que les caracteriza.

Por esto comentamos los pintorescos y ridículos incidentes ocurridos en el palacio municipal, sin que por ello nos consideremos separados del acuerdo tomado por los directores de los demás colegas y á mayor abundamiento seguiremos en nuestra aptitud mientras la Corporación no nos restituya públicamente é intacta la dignidad que hubo de averiar y menos preciar per boca de algunos de sus miembros.

Y si los demás colegas se dan por vencidos allá ellos con el aprecio que hagan de su prestigio profesional; nosotros nos quedaremos solo pero jamás hemos de claudicar.

A todas las colectividades obreras, en particular, a las agrícolas.

En los presentes momentos se está realizando, ó debo estar realizándose en toda España, la requisita de las subsistencias que hay en cada localidad.

Como los caciques acostumbran á no hacer caso de las disposiciones de los Gobiernos cuando pueden perjudicarles, es casi seguro que se nieguen á declarar las subsistencias que realmente tienen almacenadas. Probablemente dirán que poseen mucho menos de lo que realmente tienen. Como de esta ocultación pueden derivarse graves daños para la masa general del país, es preciso que nuestros compañeros la persigan en la medida de lo posible.

Para ello, es muy conveniente que pidan á los alcaldes relaciones de las subsistencias declaradas, y si observan que hay ocultaciones, notifiquésenlo á los vocales socialistas de la Junta central de Subsistencias, Gómez Latorre y García Cortés.

DE CALERA

El día 2 se presentaron en este pueblo varios carros en busca de trigo pero el pueblo se opuso á que se sacara un grano; se acudió al alcalde pero éste no se hallaba por ninguna parte y es que como no ha cumplido las disposiciones gubernativas no tenía manera de justificar su conducta y tuvo que intervenir el teniente de la Guardia civil.

El cacique y secretario del Ayuntamiento quiere imponer las ideas á la fuerza bruta; ha despedido á un criado por no hacerse clerical ingresando en el Sindicato católico. Esta es la forma que emplean ciertas gentes para sumar adeptos.

Y la conciencia religiosa del amigo se aviene mal con los procedimientos, pues tiene la desfachatez de poner á la venta del público, por conducto secundario las rosas que se le mueren de enfermedades ignoradas pero generalmente contagiosas y perniciosas para la salud.

También en este pueblo se ha sacado la moda municipal de mandar á la Casa del Pueblo á todo el que va al Ayuntamiento en demanda de algún asunto, pues dicen que ellos no atienden más que á los que sean del sindicato.

Las doctrinas de Jesucristo redactadas por Judas...

H. H.

CRISIS RESUELTA

Merced á las activas gestiones del señor gobernador, del señor alcalde y del señor Novales, se han reanudado las obras suspendidas en el edificio de Santa Cruz, y con ello ha quedado conjurada la crisis económica en unos cuantos hogares proletarios.

De esto hay que hacer mucho, señores, que es una gran satisfacción poder proporcionar pan á inocentes criaturas que vinieron al mundo con derecho á la vida, y en ocasiones la vida peligró por falta de alimento.

Bien por los señores gobernador, alcalde y diputado á Cortes.

A cada cual lo suyo

Nos dicen que un periódico de la corte dice que gracias á las gestiones del alcalde ha quedado resuelto el asunto del pan.

Si esto que nos dicen es cierto tenemos que replicar lo siguiente:

El alcalde es innegable que puso de su parte cuanto pudo por que el pan no se subiera, en esto hay que hacerle justicia; pero la paternidad de las gestiones no es correcto negársela al Sr. Iñesón, gobernador de nuestros destinos provinciales; él fué quien provocó reuniones y trató de disuadir á los fabricantes de pan de la subida.

Hay que darle al César lo suyo, señor co-responsal. Si es cierto lo que nos dicen, ¡eh!

EL LIBERAL DE MADRID

Se han introducido grandes reformas en el rotativo madrileño, pero si bien en la estética ha mejorado extraordinariamente en la significación y prestigio popular ha obtenido un general é importante retroceso.

Al mismo tiempo que se extranjeriza; los asuntos sociales de vital interés para el interior del país se tratan en *El Liberal* de manera secundaria y se da muchos días el caso de que los sitios de preferencias son dedicados á bailarinas toreros y carreras de caballos de-

jando para cuarta plana los asuntos de actualidad social como son los que se refieren á subsistencias, crisis de trabajo etc.

Esta variación ha hecho que muchos centros obreros y particulares se den de baja.

Es de lamentar que tan total é inmediatamente haya quedado destruida la meritoria labor educadora del inolvidable Alfredo Vicienti.

DE VILLACAÑAS

Accidente del trabajo

El jornalero José González y González, tubo la desgracia de caerse en la calle del Prado al efectuar el traslado de una máquina Singer, desde la sucursar, a la casa del comprador.

Acudieron en su auxilio los vecinos de esta localidad D. Francisco Tejera y D. Gregorio Moreno, trasladándole á la barbería de D. Teófilo Guidel, donde el médico D. Enrique San Juan, le hizo la primera cura, resultando con la rotura del tobillo izquierdo.

El Alcalde, ordenó el traslado del desgraciado José á la posada de D. Bernardo Huete, hasta que pueda ser conducido al hospital provincial.

Con motivo de la nevada pasada el tránsito se hace imposible en este pueblo por los grandes barrizales que hay en la vía pública.

Es lamentable que las autoridades no hayan tomado ya medidas oportunas para sanear este pueblo que buena falta hace, pues hay calles, que no solo es la causa antihigiénica la del barro, sino que hay grandes cantidades de agua detenida en estado de putrefacción,

¡Cosas de España!

N. PIQUEERAS.

Federación Provincial Agrícola

A las Secciones federadas

Hecho el avance de presupuesto acordado en el último Congreso para calcular la cuenta extraordinaria, resulta necesaria la cantidad de trece céntimos por federado.

Estos gastos son por reglamentos, libros y demás enseres para la administración, diferentes impresos, periódico extraordinario, mobiliario para la Secretaría, pólizas, sello, gastos anticipados por la Sociedad de Talavera para la organización del Congreso etc., etc.

**

Como anunciábamos en el número anterior á continuación publicamos los acuerdos tomados en la primera reunión del Comité Central.

1.º Solicitar de la Casa del Pueblo de Toledo en calidad de arriendo una habitación para establecer las oficinas del Comité.

2.º Que se consulte á las colectividades no adheridas si están dispuestas á ingresar en la Federación.

3.º Que si en el orden del día de una junta ordinaria del Comité no hubiese asuntos de interés y urgencia se aplaze ésta hasta la próxima á fin de evitar todas las reuniones posibles, sin perjuicio de consultar por correo todo cuanto sea necesario á juicio de la presidencia.

4.º Que se provea de nombramientos ó carnets á los compañeros del Comité para posesionarles de la necesaria autoridad y que puedan inspeccionar las secciones que crean oportuno.

5.º Que los artículos de los reglamentos

de las Secciones se han de atemperar al de la Federación, para lo cual deberán las Secciones modificar cuanto antes el que hace mención al caso de disolverse la sociedad, que debe días primero que se entregaran los fondos y utensilios á la Federación y en caso de no existir á la Unión.

**

Las Sociedades que hayan pedido fotografía manden el importe á Eugenio García, Vicepresidente de la Federación provincial en Talavera de la Reina.

Los pedidos de ejemplares para el número extraordinario deberán venir acompañados de su importe, según acuerdo del congreso.

SANGRIAS SUELTAS

Nuestro querido compañero Fernández Villarrubia se ratificó en la última sesión de sus palabras pronunciadas en la anterior.

Hacer otra cosa hubiera sido dar un mal paso entre los suyos, que son quienes tienen que juzgarle.

El alcalde dijo una inexactitud, no dijo verdad y por consiguiente dijo mentira y el que miente, según el diccionario de la Real Academia, es un embustero y esto dijo nuestro compañero, que acostumbra á decir las cosas sin disfraces de ningún género, y está bien dicho.

La señora de un concejal ha ordenado que demos de baja á su esposo en la suscripción del periódico porque hablamos mal de él.

Si hablamos mal no es de la personalidad particular, sino del concejal, pues se da el caso de que el esposo de que se trata es respetable para nosotros como el que más y nos parece hasta simpático inclusive.

¿Qué más quiere la señora ofendida?

El Eco, ha resuelto acudir á las sesiones del Ayuntamiento para hacer información.

Nos parece acertada la resolución pues como las causas que nos separan de la mesa de la Prensa son motivos de dignidad, realmente *El Eco* no jugaba en este asunto un papel importante estaba perjudicándose en el negocio de la perra chica.....

El director de *El Liberal de Toledo* debe haber sido invitado á almorzar por el señor Maymó, porque en su último número viene censurando á nuestro compañero Fernández Villarrubia por sus ataques contra indicado señor.....

Por eso dice el colega que el buen gusto no es obra de la cultura, sino que se respira desde niño en el hogar doméstico y en casa de los amigos, el buen gusto de los almuerzos.

Aunque luego haya que decirle á lo blanco negro.... y todo por el decoro.....

Correspondencia particular

El Membrillo y Lagartera.—El próximo número procurará publicar sus originales; liquidar los ambas cuentas del periódico hasta 31 de Diciembre.

Valdeverdeja y Belois.—Recibi cuenta periódicos.

A todos los suscriptores.—Siendo preciso liquidar con la imprenta en 31 de Diciembre, ruego á todos los suscriptores y sociedades de fuera de la capital se sirvan remitir lo antes posible el importe de las suscripciones del 4.º trimestre.

Imprenta de Ramírez, Fendillas, 8

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas

CAFE de tueste natural, tostados diariamente

PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracollo, kilo, 5,50, Moka, kilo, 8 pesetas

T O S

desaparece radicalmente con las

Pildras anticatarrales PITA

CAJA: UNA PESETA

Calle de la Magdalena, 7.—Farmacia del autor

TOLEDO

Alpargatería y calzado económico

ARAQUE

CUESTA DE BELEN, 5

NICOLAS PEÑALVER ROLDAN

PRATICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean á domicilio, todos los días de 1 á 4 de la tarde.

FERRETERÍA Y QUINCALLA

DE

CIRILOORMACHEA

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Carcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

BARRIGA, gorras

ASOMBROSA BARATURA

Cuarenta por ciento de rebaja en todas las clases

De lana, extra, 3,25 pesetas. De seda, 3,00. De sedalina, fantasía, 2,00. De pañete, novedad, 1,50. De se milanas, 1,00. De satén, 0,60. Sombreritos, 0,90. Idem los mejores, 1,50.

Calle Venancio González, 12

(Subida del Miradero)

PRECIO FIJO

El Bazar del Obrero

Tejidos de todas clases; géneros de punto; Zapatería, Sastrería, camas y muebles de todas clases.

PRECIOS ECONÓMICOS

TRES CAMISAS BORDADAS PARA SENORA 1 PTAS.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

A. HUERTAS Y COMPAÑÍA

Calle Nueva 4, y 6.—TOLEDO.—Teléfono 304

Talleres Mecánicos de Carpintería

DE

JAIME GARCÍA GAMERO

Grandes existencias en toda clase de puertas y ventanas.

No comprar sin visitar antes esta casa. Pidanse presupuestos.

SANTO DOMINGO EL REAL, 4.-TOLEDO

ALPARGATERIA DE LAS TENDILLAS

Se acaba de recibir un GRAN SURTIDO EN CALZADO FUERTE CON EL PISO DE GOMA, lo mismo que en botas de paño y zapatillas de orillo todo á precios sumamente baratos.

NO EQUIVOCARSE

ALPARGATERIA DE LAS TENDILLAS

HERALDO OBRERO

Defensor de la clase trabajadora

Este periódico es el único en toda la provincia que se consagra á la defensa del proletariado, sin descuidar los intereses generales de todos los ciudadanos.

Precios de suscripción: En Toledo, un mes, 30 céntimos; en la provincia, un trimestre, 90 céntimos; demás provincias, trimestre 1 peseta. Extranjero, un año, 5 pesetas.

Número suelto 10 cénts. Toda la correspondencia al director

Redacción y Administración, Nafos de Aree, 20.—2.